

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: minden vasárnap reggel.
ELŐFIZETÉSI ÁR: egész évre 8 K. fél évre 4 K., negyed évre
2 K. egy h. napra 80 fill.
Egyes szám ára 10 fill. Nyitlár sora 40 fill.

Felolós szerkesztő és lapfoglalónos:
DR. NAGY BÉNI ÜGYVÉD.

SZERKESZTŐBŐ: Dr. Nagy Béni ügyvéd irodája, Csikszereidán, hova a lap szellemi részét illető költségek kifizendők.
KIADÓHVATAL: Lótz Ános könyv-nyomdája Csikszereidán, hova a hirdetések, nyilatkozások, előzetes díjazások stb. kifizendők.
Kéziratok nem adhatók vissza; hirdetések díjak legegyszerűbben számlázzanak.

Hadd fujjon.

Holmi naiv, mindamellott zavaros, értelmellen hangok keringenek a levegőben. Vármegyénk egyik sajtó organuma az until sokszor előreugratott bibliai Ézsai és Jákobbal kapcsolatban valami „radikális haladó párt” megalakításáról hallucinál és bokor mellől úgy tünteti fel a dolgot, mintha e „radikális” valaminek szervezéséhez mi fogtunk volna hozzá. Természetesen a sok „nemzetellenes hü” mellett, amit eddig elkövettünk, ez lenne a legégbekiáltóbb vétünk.

Annyira neveléses az illető organumnak, helyesebben eikkirójának ez a — valószínűleg süjded népszerűsége földözása céljából eszközölt — maggyanusítása, hogy józan gondolatkozás ember nem veheti komolyan. Mindazonáltal, hogy még is arról a bizonyos misztikus színezetű eikkel kivételesen foglalkozunk, semmiesetre sem szabad annak nem létező érdeméül be'udni, hanem tisztán azon önértetnek és tisztességnek, melylyel úgy vagyunk, mint közönségünknek tartozunk.

Lényegében véve nem vagyunk ismeretesek azzal a bizonyos „radikális haladó párttal.” Cikkirő is ennek maggyarizálására adós marad. Indulunk tehát a saját felfogásunk után. Ha egy olyan radikális haladó vagy bármilyféle más nevezetű párt szervezéséről lenne esetleg szó,

mely a mindenkorai népbolondítás kiirtásával lenné programmjává s a bolondító urakat rövid uton füstre lenné — készséggel nyujtanánk segédkezet. E dologban igazán szükség lenne egy jó adag radikálizmusra. Ha e jelenben a Kristóffy-féle haladó párt felujtását gondolja a lészlett organum — mégba mindjárt radikális formában is — arra a multak tanúsága szerint kaphatók nem voltunk és nem vagyunk, viszont azonban arra sem, hogy a szél kedvező fúvása szerint változassuk nézetünket és kábatáinkat.

Nem igen illik, de kivételesen most még is csak kizárólag magunkról beszélünk. Mi eddig sem pályáztunk, ezután még kevésbé pályáztunk holmi kétes értékű dicsőségre. Nemcsak a zűk s e g ü n k nincs reá, hanem természetünkkel sem egyezik meg. Nem hajhásztuk s nem hajhászunk senkinek a különös kegyeit s különösen óvakodunk azok közé soroztatni, akik „mindent dicsérnek, rosznak mit sem tartanak.” Kenyéririgység nem bánt, sőt bizonyos juleső lumorral nézik, mint habzsolják a gesztenye kikaparók — a kikapart gesztenyét. Egyszerűen követjük a magunknak kiszabott egyenes irányt, leplezetlenül és röviden megmondjuk mindenkinek az igazságot — és vége. Hogy aztán tetszaike valakinek vagy nem, egyáltalában nem törődünk vele. Nem keressük, sőt nem is akarjuk keresni a népbolondítás művészetével szerzet oleső népszerű-

séget. Ilyenre nincs és nem lesz szükségünk, mert mi a népszerűséget nem a kenyérkeresés és megélhetés alapjaként tekintjük. Hanem a nagy és tisztességes érdemek jutalmának.

Nem vonjuk kétségbe vármegyénk négy országgyűlési képviselőjének kiváló parlamentari tulajdonságait, bár e kiválóság még pozitív tényekben nem szűrődött le; a kormány nemes intenciói tekintetében sem kételkedünk; azt is merjük állítani, hogy vármegyénk közönségének nem 90, hanem kerekben 100 percentje függetlenségi érzelmű, tehát hátrak vagyunk engedelem kérés nélkül is magunkat ezek közé számítani, mindazonáltal tiszta és kétségtelen tapasztalat alapján állítjuk, hogy a közéleti felfogásban rövid idő alatt alapos változás állott be.

Nem az elvek és politikai hitvallás szentségében való kételkedés ez, hanem azok személyében való csalódás, akik kevés tudással, de jó torokkal, még kevesebb munkaképességgel és akaratérvvel, azonban meglehelős szerényte.ensséggel vezérek gyanánt előtérbe tollák magukat és olyan do'gokra vállalkoztak, amelyek végbevitelehez erejük elenyésző csekély. Itt azonban kiyesszük a maggyanusítást, rágalmozást, emberszólást és kicsinyes vádasközölásokat, mert ezekben mesterek és hatalmukat, felszínre maradásukat épen e gyenge fundamentumra vélik alapítani.

A „SZÉKELYSÉG” EREDETI TÁRCÁJA.

A fargita-fürdőről Szeredáig.

Hogy ez milyen furaóságos út, csak az tudja, aki megjárta.

Egy szépnek ígérkező augusztusi napon elhatároztuk magunkat a nagy útra. Négyen voltunk, két barátom, ösém és én. Utazásunk könnyűszerrel történt: podjászás nélkül, gyalog, mint ahogy fiatal diákok emel még nagyobb utat is megtesznek a nyár folyamán.

Jókor reggel indultunk el, hogy ezt a fürdőknek nevezett helyet megtekinthessük. Igen, mert a fürdő címet csak annyiban érdemli meg, hogy gyógyhatású vizében sok beteg, reumás ember talált már enyhülést fujtalmában.

Különbön egy elhanyagolt, minden kényelmet és szórakozást nélkülözö vadregényes hely.

Az öserdők közé kerülve fenséges gondolatok szálltak meg a százasod fenyők láttára.

Körülöttünk sűrűen, költői rendtelenségben szétszórt 15—20 méteres fenyők, mint egy-egy felkiáltó jel hívták fel figyelmünket a természet tündérszépsegeire.

Nemelyikén a fenyőszakál a mulandóságra emlékeztetett szürke volt, mint a gondokban megöszült aggustyán feje.

Ez még fiatal s már is magán viseli a a mulandóság bélyegét, nem tud érvényesülni: rosz, vizenyős helyen felelt ki esirója, s a többi fa felfogja előle a napnak élető sugarnit. Önzés a természetben!

Helyekint egy-egy korhadó fatörzs ötlük szemünkbe, csak alakja mutatja, hogy hajdan fa volt, szelb, büszkébb a többinél s ép ez okozta korai pusztulását. Ágait vihar tördelle míg egyszer erejét vesztve ő is áldozatul esett. S most törzse új esemetőknek lesz táplálója s ő maga képviseli az önfeláldozást. A gondolkodó ember önkéntelen is kapcsolatba hozza ezt az étellel.

A büszke, karesu törzs a hétköznapni nagyságokat képviseli, az elrjétt gyenge fenyő a szorgalmason törekvő, de célt nem érő elnyomottak példója.

Utunk a patuk mentén vezetett le. Itt az emberi kéznek munkálkodását semmi sem árulja el. Elhanyagolt hegyi utakon kénytelen az ember botorkálói, vezetője a patuk, mely esörgedezésével sarkalja látogatóját a tovább haladásra.

A fürdő közelében megpihentünk egy-egy szomóca vagy eper csoportnál és léstettük szomjuságunkat. A fák tövében szét-szortan illatos mezei virágok teszik boldussá az erdei levegőt.

A ig egy órai gyaloglás után a fonyvesek aljához értünk. Előtünk terült el a felségi rónaság. Elragadó látvány! A mezőn az aratást, amely elég gazdagon fizetett, most takarítja be a nép. Önkénytelenül támad mindnyájunknál az a kérdés, mi az oka annak, hogy ilyen gazdag vidéken, ahol a föld bőven terem, a nép munkás és még sem boldogul. Multját, jelenjét vagy jövőjét bünhödi? Vagy csak ideiglenes e súlyedős, mely után annál nagyobbban fog sütni a boldogság napja. Avagy a vég megszemmülés előtt állunk?

Ilyen gondolatok között értünk Csieső várához. S ez megadja kérdésünkre a feleletet, biztat, argumentál ezredéves mulatkkal s hatalmunk regenerálásának forrásai a multat hozza fel. Kimondja a vigasztaló következményt: „Még jónni fog még jónni kell.” E vár tanuja volt az Árpádok 200-as uralmának; végig nézte az erdélyi vajdákat, — még pedig közelről, mert a vajdáknak volt mindig hűbérül adva, — látta ez erdélyi fejedelemiség felállítását, ozzel az idővel esék össze pusztulása. Izabella 1555-ben leromboltatta.

Igy épen azon korból nyujt emléket, mely történelmünkben is a legfényesebb: Árpádok, Anjouk és Hunyadiak korából. Nem látna az azután következő pártviszályokban eltelt kor eseményeit.

Ha tehát az a bűnünk, hogy ezeket az egyéniségeket csupán érdemeik arányában becsüljük: a jóhiszemű és becsületes népet felakarjuk világosítani, hogy nem mind arany ami fénylik — vállaljuk érte a felelősséget. Azonban kikérjük, hogy minket bárki is saját érzékeny bőrének feltétele révén a régi rendszer feltámasztási akarásával, avagy egyéb meg nem nevezett „nemzetellenes“ bűnökkel vádoljon. Minden körülmények között vagyunk olyan magyarok, mit bárki más, sőt különbeknek tarljuk magunkat azoknál, akik hatalmi feltételekenkedésükben egészen megfélemlítettek arról, hogy nem is oly régen hordók és ehhez hasonló emelvények tetejéről menni szép, nemes és jó intézmény megvalósítását ígérték nekünk, szegény választó polgároknak és mi ennek reményében uni sono kurjongatva adtuk a kezükbe a minden állam legfőbb hatalmi jogát: a törvényhozási jogot.

Hej bizony változnak az idők és változnak benne az emberek. Változik a közlelőfogás; a sors kereké hol felül fordul, hol alul. Nagyon nehéz ezt a kerék forgását meggyanusításokkal megakadályozni. Minden hatalom önmagától roppan össze, melynek alapja nem az igazság. Bár függetlenségi érzelmünkben és hazafiságunkban büntetlenül nem engedünk senkit kételkedni — valljuk és elismerjük, sőt követeljük, hogy minket senki se számítlon azon „független elemek“ közé, melyeknek a kocka első fordulására legelső dolga volt a görcsösen függő elem szerepét átvenni.

Lehet, hogy ma még akad olyan, aki mindezeket egészében nem hiszi el nekünk, azonban bizton várjuk az időt, amikor csak azok előtt nem leszünk hitelképesek, akik szeretnék, ha ők még azok volnának.

Addig pedig hadd fujon csak tovább

Története a Bálványosvár történetével van szorosabb összefüggésben.

Együtt vándoroltak a rabonbánk kezéből az Aporok, majd a vajdák kezébe; Bálványos túlért Csiesót s a későbbi korban is a nemzeti eszmék szolgálatában állott.

A vár maga a Hargita lábánál egy kiugró dombon van. Szikla alapja után következtelve erős vár lehetett; a szemben lévő domb magassága okozta, hogy védelmi szempontból gyengének bizonyult. A vár területe alig van 500 □ méter. Óriási kőfalának romjai eszünkbe juttatják e mondást: „Nevében él már csak.“ A dombtető közepén egy szikla-üreg van, hajdan börtön lehetett, de ma már élénk képzelőtehetség kell felismeréséhez.

A sziklarétegek között még ép a mész; a sziklalapok azonban nem állottak oly jól ellent az V. százados romlásnak. Itt-ott üregek, odvak láthatók, baglyok és varjak tanyái. Az elmúlt sziklarétegeket belepte a fű, moh, sőt a falon, mely egykor bástya lehetett, fényes esemeték zöldülnek.

Leültünk a romokra, pihenőt tartottunk. Az idő rövidsége csakhamar indulásra készítetett. A nap lemenőben megaranyozta sugarával a kies vidéket; még néhányszor visszatekintettünk, búsuat vettünk kftándulási helyünkől.

A mogyoróson keresztül egy-két fűrészmalomban elhagyása után kiértünk az országútra, ahol egy szokely atyafi szívességéből szokóron tottük meg az utat Csikszereddig.

abból a bizonyos lyukból az a bizonyos szél.

Mi e kérdéssel egyszersmindenkorra végeztünk. Megyünk a magunk utján.

Folytatása egy kétes eredetű röpiratnak.

A „Csikvármegye“ című lap tegnapi számában „*pár szó egy vezércikkhez és egy kétes eredetű röpirathoz*“ címmel egy kis közlemény jelent meg. Minthogy a kérdéses röpirat szerzője én vagyok, s a Csikvármegye a fölött egy „*kétes eredetű*“ jelzővel pálcát tört, kötelességemnek tartom arra nagyon röviden felelni. Első sorban a közlemény tartalmára, második sorban a „*kétes eredetű*“ jelzőre.

Egy kissé lehetetlennek tartom azt, hogy Kállay főispán ur azt a nyilatkozatot, a mit a Csikvármegye közöl, szószerint úgy, a mint azt a Csikvármegye közli — tette volna.

Gondoljuk csak jól meg. Kik azok, a kik a *nemzeti kormány céljai ellen* törnek, ki akarja a *hazafias munkásság irányzatától a főispánt eltéríteni*, ki kívánja, hogy a *szigorú törvényességi álláspontjáról letérjen*? Egy nevet kérek, a *kinek* ilyen aljas szándékai vannak!

Hol van az a központban *haladó vagy radikális párt*. Ne képzelődjünk, mert akkor ott is ellenséget látunk a hol nincs. Kállayt Csikvármegye egyhangú rokon-szenvvel fogadta. A míg ennek az ellenkezőjéről meg nem győződik, addig nincs sem oka, sem joga olyan kijelentéseket tenni, a melyeket a Csikvármegye közöl.

Vagy ha ezek a főispán urnak a *leghatározottabb tájékozódottságai, akkor* igazán kíváncsi vagyok azoknak az embereknek a nevére, a kik őt informálják.

És most rátérek a „*kétes eredetű*“ jelzőre.

Nem tartom uri embernek az olyant, aki teljes tudatlanságában alap nélkül rágalmaz. Miért kétes eredetű a „Röpirat“? Van talán valami megvesztegetési gyanúja a Csikvármegyének, ki vele! Nem akarok czélozni, de olyan ember, akinek puritán jelleméhez megvesztegetés nem fér, nem gondol mindjárt *kétes* dolgokra. Régi közmondás az, hogy az emberek másokról rendszeren úgy gondolkodnak, a mint maguk tesznek. Ha a Csikvármegye így gondolkodik, ebből tudom, hogyan tesz ő. A Csikvármegye szerint úgy látszik nem is lehet irni már vesztegetés nélkül.

Határozottan visszautasítom a *kétes eredet* vádját, s kijelentem, hogy a „Röpirat“-ot minden sugalmazás nélkül fajom iránti igaz szeretetből ösztönözve abban a meggyőződésben irtam, hogy kötelességet teljesítek akkor, amikor jogos érdekeinknek védelmére kelek Bizonyítsa be a Csikvármegye azt, hogy a „Röpirat“ megírására engem csak szóval is bárki

kért, s én kötelezem magamat huszonegy óra alatt a vármegyéből végleg kiöltözködni.

Csikszerecsa, 1906. aug. 25.

Dr. Gaal Endre.

A hét története.

(A törvénytelen tisztviselők panasza. — A délamerikai földröngés. — Csaplár Benedek halála. — Magyar fűrdővendégek botránya. — Csulák hamis pénzzel. — Király és paraszt. — A honvédelmi miniszter pöbre.)

Amikor hazánkban helyőrlott a parlamentális élet, az új kormány sora elbocsátotta az előző kormány által törvénytelenül kinevezett tisztviselőket. Ezek közül a esanád-vármegyiek és makóvárosiak állásukba való visszahelyezéseiket és beszüntetett illemtényeik folyosítását kórtók, s miután ezzel el lettek utasítva, panaszukkal a közigazgatási bírósághoz fordultak. Ez szerdán tárgyalta az ügyet. Jogosnak mondta, hogy a volt kormány által elmozdított alkalmazottakat állásukba visszahelyezték, az állásukban meg nem maradhatott helyettes tisztviselőket illetőleg a megtartás vagy meg nem tartás iránt, mint-hogy ez a bíróság ügykörébe nem tartozik, nem határozhatott. Az illemtényeket illetőleg pedig két csoportra osztotta. Megállapította, hogy azoknak, a kiket a főispán a régi tisztviselők helyébe helyetteseknek kinevezte, — nyugdíjra vagy végkielégítésre joguk van, eleveben azoknak a tisztviselőknak, kikket a főispán üresedésben lévő állásokra nevezett ki, semmiféle igényük nem lehet, mert kinevezésük törvénytelen volt.

Chilében, Délamerikában, borzasztó katasztrófa történt, oly hatalmas földröngés volt, hogy Valparaiso város és a mellette elterülő kisebb közegek csaknem teljesen elpusztultak. A kárt illetőleg eddig a legkülönfélebb hírek kerültek forgalomba. Hivatalos beceles szerint a halottak száma háromszáz, a sebesültek száma nyolcszáz. Az anyagi kár milliárdokra rug.

Csaplár Benedek, az agg kegyeszeudi tanár, kit egy érelen suhane, Jung József minden ok nélkül, nyílt utcán öklével arculütötte, sebébe belehalt. A moránylót, kit nyomban letartóztattak, kihallgatták és súlyos testi sértés büntetésért elrendelték ellono a vizsgálatot, a vizsgálati fogsággal együtt. Azt állítja, hogy a tett elkövetésekor ittas és beszámíthatlan állapotban volt.

Oetz tirol nyaralóhelyen nyole magyar fűrdővendég esinos kis botrányt rendezett. Megjelentek tulipánnal a kabátjukon, a király születése napján rendezett lakomán és tüntetőleg ilve maradtak, a mikor az első felköszöntőt mondották az uralkodóra. A vendégek megbotránkoztak és a vendéglős kiutasította a magyarokat. Ezek indulóféliben learkarják fotografálni az osztrák társaságot, de néhányan homokot dobtak a távozók felé, a mire a magyarok egyike revolverrel fenyegetőzött. Csodádszerűen lépett közbe, a fonyogatózótló elvették a revolvert, azután a magyarok oltaoztak.

A szélhámosok régi fogása, hogy a vidékieknek jó pénzért sok hamisított pénzt kínálnak. Így csapta be Kozocs Dező jászberényi jómódú iparos Kisbukonyi András és László Balázs ugyanottani lakosokat, kik 1000—1000 koronát esalt ki. A törvényszék ezért egy évi börtönrre ítélte, a kir. tábla hónapra szállította le a büntetést. Szinte esadálni való, hogy a vidékiek az ilyenmű szélhámosoknak még mindig lépre mennek.

Érdekes és egyuttal jellemző epizód játszódott le minap Szorbiában. Péter király Bolgrádba visszautazva, Iuldovácnál parasztküldöttség járult eléje, melynek szónoka így szólott hozzám:

— A mi bajunk igen nagy, uram. Ha a határt négy hét alatt meg nem nyitják, valamennyi paraszt tönkre fog menni.

A meglepett király azt válaszolta, hogy a küldöttség kívánatát közölni fogja kormányával. A parasztszónok erre így válaszolt:

— Hát te, uram, mit fogsz csinálni? Vagy neked semmi beleszólásod nincs?

Óriási érdeklődéssel kísérte mindenki a honvédelmi miniszter pörét, mely három ízben is ítélet kihirdetés nélkül elodáztatott. A legtöbb tárgyalás a múlt héten folyt le az I—III. kerületi járásbírósg rendkívül szűk és kényelmetlen helyiségében. Jekelfalussy miniszter és nejein kívül megjelent a felperes Kovács is, valamint felvonult egy esomé tanu is, akik valamennyien a felperes ellen valottak. Késő este hirdette ki a bírósági ítéletet, mely szerint felperest mindkét keresetével elutasította és a perköltségek megfizetésében elmarasztalta.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Királyunk születése** 77-ik évfordulóját városunk az idén is a megelőző évekhez hasonló módon, fényesen ünnepelte meg. A Kossuth-utca valamint főbb utcáinkon fel és alá hullámozó nép- és gyermekcsereg helyenkint sikerült tüzjátékot rögtönzött. A helyi honvédség tisztikora valamint a hivatalok főnökei és tisztviselői nagy számmal vett részt a szent-miséén, a melyet fényes segédlettel Szigethy Gyula plebános végezett.

— **Eljegyzések.** Karda Béla a helybeli kir. járásbírósg jegyzője eljegyzte Jakab Irénkét néhai Jakab Alajos törv. telekkönyvezető kedves és szép leányát.

Veres Domokos számvevősgéi gyakoronok eljegyezte néhai Rajz Antal állomvasuti vendéglős szép és csinos leányát Mariskát. Zsögön Zoltán a csiksomlyói tanítóintézet tanára eljegyezte néhai Nagy Sándor ügyvéd és neje Orbán Anna kedves és szép leányát Etuskát.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** Folyó hó 30-án törvényhatósági közgyűlés lesz, a mely, tekintettel arra, hogy érdekes tárgysorozatot ölel fel, néposnak ígérkezik.

— **Kun Kocsárd gróf emlékezete.** Az erdélyrészi közművelődési egyesület tudvalevőleg elhatározta, hogy nagynevű megalapítójának, Kun Kocsárd grófnak emlékezetére, az algyógyi alapítványi birtokon emléktáblával jelöli meg azt a zsellér házat, amelyben Kun Kocsárd gróf hat évi komáromi várfogsága után lakott. Ezzel egyidejűleg emlékoszlopot állít az alapítványi birtokon a szabadságharcban vértanu halált haltak hamvai fölé. Ugy az emléktábla, mint az emlékoszlop ünnepélyes leleplezése, mint Kolozsvárról jelentik, szeptember hó második felében lesz. Az előmunkálatok élén Sándor József egyesületi főtitkár áll. A leleplezés nagyszabású ünnepségek keretében fog végbemenni, amelyen jelen lesznek Erdély előkelőségei, különösen egyesületek és az erdélyrészi országgyűlési képviselők.

— **Nagyközönségre való átalakulás.** A m. kir. belügyminiszter Csikszentmihály és Csikszépviz kisközségeknek külön-külön nagyközönséggé leendő alakulását a Csikvármegyei közönségekhez kibocsátott rendeletével megengedte.

— **Gábor Áron ágyúja.** Szenzációs hírt vetünk Kézdivásárhelyről. Ugyanis szombaton a kórház udvarán esztornázás közben 40 cm. mélységben hatalmas 170 cm. hosszú ágyúcsövet találtak. Az ágyú 9 cm. kaliberű s minden jel arra mutat, hogy az 1849-iki legutolsó üntésekből való. A lelet megbecsülhetetlen értékű, mert az egyetlen ágyú, mely mai nap Gábor Áron gyárából ismeretes. A mikor a nagyjelentőségű hírt lelkes örömmel közöljük. leghatározottabban szót emelünk, hogy ezt az ereklét a vírnegyéből ki ne vigyék! Akár Kézdivásárhelyen, akár a Székely Nemzeti Múzeumban helyezték el, de tovább adni vétek volna. Felhívjuk az illetőket, hogy az ágyú ügyében ilyen irányban foglaljanak állást. A mi dícsőségünk maradjon nekünk, ne pávázzon azzal idegen. Megemlítjük azzal kapcsolatban, hogy már most tervezik, hogy az ágyút korhű talppal felszerelik és úgy helyezik el. Állítólag az Olt medrében sok ágyú pihen, nem ártana egy kis keresést rendezni, hátha eredményel járna.

— **Az erdélyi birtokrendezés ügyével** kapcsolatban nemsokára az igazságügyminiszteriumban ötven új bírót, megfelelő számu telekkönyvezetőt és irnokot neveznek ki. A birtokos közönség figyelmét felhívjuk arra a körülményre, hogy a telekkönyvi helyesbítést a birtokos közönség maguk kérhetik a bíróság útján a igazságügyminisztertől.

— **A fürdők adója.** A kereskedelmi miniszter folyó évi 35065.—VI./c. szám alatt kimondta, hogy a gyógyfürdők, valamint a tisztán kényelmi és tisztasági szempontból használt fürdők III. osztályu kereseti adót tartoznak fizetni és a kereskedelmi és iparkamarai illeték fizetése alól sem mentesek.

— **Az erdőőrök fegyvertartási joga.** A belügyminiszter egy rendelete több szolgabírósnak azt az intézkedését, hogy az erdőőrök csupán szolgálati és nem vadászfegyverrel eshetnek külön engedély nélkül elálva, s egyidejűleg elrendelték, hogy a vadászfegyverek, amennyiben azok a kitűzött záros határidő alatt golyós fegyverekkel nem eszeréltetnének, elköb. az ussanak: megsemmisítette és elrendelte, hogy a felesketett erdőűszteknek és erdőőröknek szolgálati fegyverükre nézve szolgálatuk ideje alatt a fegyvertartási engedélyek évről-évre hivatalból megújíttassanak.

— **Eskü alatti kihallgatás közigazgatási uton.** A közigazgatási hatóságok eskü-kivételi joga tudvalevőleg nincs törvényesen szabályozva, csupán egyes konkrét esetekre rendelkezik egyik-másik törvény, vagy miniszteri rendelet; általánosságban azonban ezen a téren egységes joggyakorlat nem fejlődött ki. Errevaló tekintettel gróf Andrassy Gyula belügyminiszter — a vallás és közoktatási, valamint az igazságügyi miniszterekkel egyetértőleg — elvi jelentőségű határozatban kimondta, hogy az eskü-kivételi jog addig, amíg törvényes szabályozást nyer, tágabb értelemben vendő. — Így például a kegyuri ügyekben folyamatba tett közigazgatási bíráskodás jellegű eljárás terén az eljáró hatóságoktól, bár erre törvényes jogszabályban felhatalmazva nincsenek, a közérdek szempontjából nem vonható meg a gyakorlatban eddig is érvényesített azon joguk, hogy az eljárás folyamán tanukat esetleg eskü alatt is kihallgassanak. Az 1848—49-ki honvédek segélyezése, illetőleg igazolványaik kiállításu tárgyában kibocsátott Bánffy-féle miniszterelnöki rendelet előírja, hogy az igazolás legáltalabb két egyén eskü alatti vallomása alapján történhessék. Ily ügyekben tehát a köz-

igazgatási hatóság az eskü kivételére fel van jogosítva. Fegyvelni ügyekben a tanuk megsekketése rendszerint mellőzendő, de szükség esetén az meg van engedve. Anyakönyvezési ügyekben az eskü alatti kihallgatásra az anyakönyvezésre vonatkozó jogszabályok irányadók. Törvényesítési ügyekben az utóházaságot kötött egyének eskü alatti kihallgatásának törvényszerűsége kérdésében a vallás és közoktatásiügyi miniszter határoz. Mindazon ügyekben, melyekben a közigazgatási hatóság eskületetésre fel van jogosítva, a megsekketést az illető egyén tartózkodási helyére illetékes hatóság útján is végezetheti.

— **Gabonarakár-szövetkezetek.** A földművelésügyi miniszteriumban törvényjavaslat készült a gabonarakár-szövetkezetekről. A törvényjavaslat célja megkönnyíteni és elősegíteni országsszerte a gabonarakár-szövetkezetek létesítését. A gabonarakár feladata lesz a gazdaság gabonáját beraktározni és arra előleget adni, hogy árdepresszió esetén ne legyenek kénytelenek elkotyavotyelni terméseiket. A földművelésügyi miniszterium a törvényjavaslatot áttette a kereskedelemügyi miniszteriumhoz, amely viszont véleményadás végett megküldötte a budapesti tőzsdének, a kereskedelmi kamarának és egyéb szaktestületeknek.

— **Nem lesz ellenőrzési szemle.** A honvédelmi miniszter a törvényhatóságokhoz a napokban kiadott rendeletében akként intézkedett, hogy a közös hadsereg nem tényleges állományu legénységének ellenőrzési szemléi, ugyszintén a honvédség nemtényleges állományu legénységének* ellenőrzési szemléi a folyó évben nem tartandók meg.

— **Nagy erdőépgés.** Csikszentmárton és Csekefelva község határában a Csikvármegyei tulajdonát képező Baska havasi erdő több nap óta ég. A kár még nem állapítható meg s azt sem tudják, hogy miként keletkezett a tűz, de általános a hiedelem, hogy pástorok vagy széneszinálók godnatlanságából ered. Az oltás műveletek nagy nehézségbe ütköznek, mert víz nincs, az elsineolásra pedig a legközelebbi falvakból is 1 nap alatt érkezhettek emberek a nagy távolság miatt. A legközelebbi községekben 50—50-enként rendel ki a főlzolgabíró a lakosságot. A rendelt keresztülíttele azonban sok gondot ad az előjáráságnak, mert most folyik az aratás és betakarítás.

— **Testvér gyilkos.** Tatár Antal tekerőputaki földműves, fűrészgáryi felügyelő birtokgyűből kifolyólag ösesesével rossz viszonyban élt. Teljesen ittas állapotban találkoztott múlt héten ösesesével s rövid szóváltás után fegyvere után sietett s nyulseréttel ráölt ösesesére. Oly szerencsétlenül találta egy szem sörét, hogy Tatár István azonnal meghalt. Tettes a törvényszék fogházában várja méltó büntetését.

Képeslevelező-lap újdonságok

a legnagyobb választékban kaphatók Létz János papírüzletében
Csikszereddában.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszereddai kir. tszék, mint telekkönyvi hatóság kihírte teszi, hogy a csiksomlyói rom. kath. iskolák pénzalapján végrehajtásának Gál József, Petyó Ignác, Gál Lajos, Rancz Ignác végrehajtást bonyolít.

vedők elleni 110 kor. tilkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében, a Csíkszeredai kir. törvényszék területén lévő, Csíkvárdotfalva község határára fekvő a csíkvárdotfalvi 970. számú tjkv. A + 1. rdz. szám 2534., 2535. hrsz. szántóra 32 korona kiküldési árban és pedig az 1881. évi LX. t. c. 156. § a értelmében nem csak végrehajtást szenvedett Potyó Ignác, hanem ennek neje Sárosi Erzsébet, társulajonos néven álló járandóságokra és csíkvárdotfalvi 867. sz. tjkv. A + 1. rdz. szám 1047/1. hrsz. szántóra 11 kor. kiküldési árban, és pedig nemcsak a végrehajtást szenvedett Gál József, hanem Köszegi János, Huber Károlyné az. Köszegi Erzsébet és Köszegi Julianna társulajonosok néven álló járandóságokra is, így az ingatlanok egészére a csíkvárdotfalvi 599. sz. tjkv. A + 1. rdz. 1020 hrsz. szántóra 66 kor., a várdotfalvi 611. sz. tjkv. A + 1. rdz. 2003., 2007. hrsz. szántóra 10 korona.

A csíkvárdotfalvi 609. sz. tjkv. A + 1. rdz. 967. hrsz. szántóra 3 korona, 2 rdz. 1864. hrsz. szántóra 4 korona, 3. rdz. 1995/2. 1996. hrsz. szántóra 4 korona, a csíkvárdotfalvi 205. sz. tjkv. A + 1. rdz. 456. hrsz. a belsőágyára 46 korona, a csíkvárdotfalvi 610. sz. tjkv. A + 1. rdz. 90. hrsz. a kertre 3 korona, 2 rdz. 665. hrsz. a. szántóra 17 korona, a csíkvárdotfalvi 988. sz. tjkv. A + 1. rdz. 686 hrsz. szántóra 278 korona, 2. rdz. 738. hrsz. szántóra 103 kor., a csíkvárdotfalvi 1078. sz. tjkv. A + 1. rdz. 1349. hrsz. szántóra 2 kor., 2. rdz. 2063/2. hrsz. szántóra 11 kor., 3. rdz. 1680/1. hrsz. szántóra 21 korona kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fent megjelölt ingatlanok az 1906. évi szeptember hó 11-ik napján d. e. 9 órakor Csíkvárdotfalva község házában megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kiküldési áron alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10% -át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyamról számított és az 1881. évi november hó 1-én 3.33. sz. a. kelt igazságügyminis. rendelet 8 § ában ki jelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldési kezéhez letenni avagy az 1881. évi LX. t. c. 170 §-a értelmében a bauxtépénzek a bíróság által előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényét átvezetéstől.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Csíkszeredán, 1906 július hó 12-én.

László Géza,
kir. tkvi bíró

Hirdetmény.

A Csíkszeredai m. kir. földmives iskolára másod éves növendékeinek évrázó vizsgája folyó évi szeptember hó 2-án délelőtt 7 órától kezdve tartatik, a melyre az érdeklődő gazdaközönséget tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Nyomdász tanulónak

egy jó házból való fiu
azonnal felvétetik Létz
János könyvnyomdájába
== Csíkszeredában. ==

Könyvkötészet ahol a kir. közjegyzői hivatal van, hátul az udvaron.

KÖNYVKÖTÉSZEZET.

A n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom jól berendezett

könyvkötészetemet.

hol elvállalok minden e szakmába vágó munkákat. Jó, tartós és szép munka; pontos kiszolgálás, jutányos árak.

Kitűzött céloom: műhelyem előhaladása. Elvém: kevés haszon, nagy forgalom. Szem előtt tartva a jutányos munkadíjat.

Tisztelettel kérem a n. é. helyi és vidéki közönség szives pártfogását. Az eddigieért köszönettel vagyok

alázatos szolgáljuk

SZEMERJAY FERENCZ

könyvkötő,

CSÍKSZEREDÁBAN.

Kevés haszon, nagyforgalom.

Tartós és jó munka, szolid árak

Iskolai könyvek kemény bőrkötéssel 30 fillértől.

Gazdagon felszerelt

könyvnyomdában

gyorsan, izléssel és a legjutányosabb árban készítek el bármilyen könyvnyomdai munkákat, ugymint: Irodalmi műveket, tankönyveket, tudományos és szépirodalmi folyóiratokat és lapokat, kereskedők és iparosok részére levélpapírokat, számlákat, üzleti könyveket; — ugyszintén eljegyzési kártyákat, meghívókat és névjegyeket, falragaszokat, gyászlapokat stb. stb.

Jól berendezett könyvnyomda.

LÉTZ JÁNOS

PAPIR-, IRÓSZERKERESKEDÉSE ÉS
KÖNYVNYOMDÁJA

== CSÍKSZEREDÁBAN. ==

Névjegykártyák nagy választékban a legujabb betűkkel.

Nagy raktár:

Közigazgatási, iskolai, egyházi és magán feltek részére szükséges vegyes nyomtatványokból.

Dus választék:

Irodai szerkek, papírok, levélborítékok, finom író- és másoló tinták, okmánytáskák, zseb- és asztali tintatartók, díszes levélpapírok, rozvos papírok, üzleti könyvek és diszmitűrgyakból.

Iskola-táskák

rendkívül nagy választékban kaphatók.

A „Székelység” kiadóhivatala.

Hirdetéseket olcsón felvesz a kiadóhivatal.